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У статті висвітлені історичні аспекти прову гендерної 
політики у 20-х  рр. ХХ ст. 
Зазначено, що історія Української держави накопичила 
значний фактологічний матеріал щодо вивчення ролі жі-
ноцтва на тому чи іншому етапі набуття Україною своєї 
незалежності, або в рамках знаходження її в умовах без-
державності. Не є винятком і 20-ті рр. ХХ ст., коли фо-
рмувалися комуністичні засади існування. Вивчення не 
тільки позитивного, але й негативного досвіду формуван-
ня відносин до жінки та визначення її ролі у суспільстві 
має не тільки актуально-науковий, але і практичний ас-
пект.  
Значну допомогу у з’ясуванні проблеми дозволяють нада-
ти ретельні аналізи  архівних джерел, що зберігаються у 
вітчизняних архівах. Виходячи зі здобутків посередників, 
авторка зробила спробу здійснити вивчення документів 
центральних державних та окремих місцевих архівів з ви-
значеної проблеми та в деякій мірі систематизувати їх. 
Це й постало метою та завданнями дослідження. 
У статті відмічено, що найголовнішою джерельною ба-
зою, безумовно, виступають архівні матеріали Центра-
льного державного архіву громадських об’єднань України 
у м. Києві (ЦДАГО України) та Центрального державно-
го архіву вищих органів влади України (ЦДАВОВ України). 
Документи центральних  державних архівів дають змогу 
визначити основні завдання роботи серед жінок та їх 
«представницьких» жінвідділів, серед яких були: поши-
рення впливу партії на широкі маси робітниць і селянок 
шляхом їх політичного й культурного виховання; залучен-
ня робітниць і селянок до партійного, професійного, коо-
перативного й радянського будівництва; будівництво 
установ, що покращують умови життя робітниць і се-
лянок (ясел, їдалень та ін.). Також визначалися основні 
форми роботи  жінвідділів, серед яких виступали деле-
гатські збори, які повинні були стати школою підготовки 
жіноцтва до суспільно-політичної діяльності. 
Регіональні особливості гендерної політики та практики 
дозволяють виявити документи, що містяться у держа-
вних архівах окремих областей. Наведені дані про наяв-
ність недосліджених архівних джерел з теми у держав-
ному архіві Вінницької  області (ДАВО), у державному 
архіві Дніпропетровської області (ДАДнО), у державному 
архіві Донецької області (ДАДО) до 2014 р., у державно-
му архіві Луганської області (ДАЛО) до 2014 р.,  у держа-
вному архіві Херсонської області (ДАХО). 

Отже, побіжний огляд проблеми з визначених питань до-
зволяє зробити висновок про можливість її новітнього 
науково-дослідницького вивчення. Дані архівів  ствер-
джують про те, що загальні тенденції вивчень виходять 
із документів центральних державних архівів. Специфіку 
виконання рішень центральних органів комуністичної 
влади спроможні довести державні архіви усіх областей 
України. 
Ключові слова: гендерна політика, Радянська Україна, 
архівна справа.  

 
 
Спроба входження України в Європейську та 

світову спільноту вимагає втілення не тільки полі-
тичного, а насамперед, історичного фактору реалі-
зації проблеми. Звернення до минулого, яким би во-
но не було, досить чітко позначає позитивні та нега-
тивні процеси. У значній мірі це стосується і генде-
рного питання, особливо, визначення ролі жінки не 
тільки як однієї з відтворювача Людства, а і як тієї 
особо, що має у своїй потенції також духовні, мате-
ріальні та інші чинники продовження роду, форму-
вання засад суспільства тощо. 

Особливо зростає роль жінки на сучасному 
етапі державотворення загалом, та в Україні зокре-
ма. Сучасна Українська жінка – це не тільки мати, 
але й вона постійно затверджує себе в економіці, 
політиці, культурі, громадському житті. 

Історія Української держави накопичила знач-
ний фактологічний матеріал щодо вивчення ролі жі-
ноцтва на тому чи іншому етапі набуття Україною 
своєї незалежності, або в рамках знаходження їх в 
умовах бездержавності. Не є винятком і 20-ті рр. ХХ 
ст., коли формувалися комуністичні засади існуван-
ня. Вивчення не тільки позитивного, але й негатив-
ного досвіду формування відносин до жінки та її ро-
лі у суспільстві має не тільки актуально-науковий, 
але і практичний аспект. Значну допомогу у 
з’ясуванні проблеми дозволяють надати ретельні 
вивчення архівних джерел, що зберігаються у вітчи-
зняних архівах. Тому тема розгляду та аналізу вка-
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заних документів має не тільки і не стільке наукове, 
але й практичне значення. 

На жаль, до сьогодення історики України та 
архівісти приділяли недостатню увагу проблемі ре-
тельного аналізу змісту та порівнянню документів 
центральних та місцевих державних архівів України 
з зазначених питань. Як правило, архівні джерела 
становили лише допоміжні скорочені огляди авто-
рефератів, дисертацій, монографій та окремих ста-
тей[1]. 

Виходячи зі здобутків посередників, авторка 
зробила спробу здійснити аналіз центральних дер-
жавних та окремих місцевих архівів з визначеної 
проблеми та в деякій мірі систематизувати їх. Це й 
постало метою дослідження. 

Найголовнішою джерельною базою, безумов-
но, виступають архівні матеріали Центрального 
державного архіву громадських об’єднань України у 
м. Києві (ЦДАГО України) та Центрального держа-
вного архіву вищих органів влади України 
(ЦДАВОВ України).  

У Центральному державному архіві громадсь-
ких об’єднань України у м. Києві, викликають увагу 
своєю значущістю документи у фонді 1 – «Центра-
льний комітет Комуністичної партії України (доку-
менти відділів ЦК КП(б)У)»: «Протокол Усеукраїн-
ської наради завідувачів губернськими відділами по 
роботі серед жінок, що містять звіти, довідки відді-
лів за 1924-1925 рр. Волинського, Донецького та 
Подільського губернських комітетів з означеного 
питання роботи» [2]; «Заяви робітників і робітниць 
до ЦК КП(б)У про несвоєчасну виплату заробітної 
плати, настрої з приводу цього тощо» за аналогіч-
ний період[3]; «Листування 1925-1926 рр. з ВУЦИК, 
РНК УСРР, наркомами республіки, місцевими ра-
дянськими органами щодо розвитку народного гос-
подарства, виборів до місцевих органів, фінансових 
питань тощо» [4]; «Звіт відділу ЦК РКП(б) за 1925 р. 
по роботі серед робітниць та селянок та висновки за 
підсумками обстеження жіночих відділів губкомів 
партії» [5]; «Статистичні відомості статистичного 
відділу ЦК КП(б)У, пояснювальна записка про стан 
партійних організацій України у 20-ті роки, їх наці-
онального та соціального складу) тощо» [6]; за 20-ті 
роки «Довідки, відомості, статистика партійних та 
радянських органів про характер та спрямованість 
надісланих листів та заяв про відношення їх авторів, 
у тому числі і жінок до політичних подій та еконо-
мічного стану, й загалом, про настрої трудящих 
мас» [7]; «Політ листи секретаря Старобільського 
окружкому КП(б)У Донецької губернії до ЦК 
КП(б)У, висновки та пропозиції комісії по обсте-
женню роботи окружкому серед різних верств насе-
лення тощо» - у 20-ті рр.[8]; за 1925-1926 рр. – «По-
літ листи, протоколи засідань бюро, листування 
Амур-Нижнєдніпровського, Бердянського, Запорізь-
кого, Криворізького, Павлоградського окружкомів 
та Червоно-Чечелівського райкому КП(б)У Катери-
нославської губернії» (у протоколах багато матеріа-
лів, що пов’язані з особистостями та долями жінок у 

20-ті роки [9]; за 20-ті роки – «Протоколи засідань 
жіночих відділів ЦК КП(б)У, резолюція Наради ін-
структорів-організаторів про роботу серед жінок, 
робітниць і селянок, зібрань делегаток; допові-
ді,повідомлення інструкторів жіночих відділів ЦК 
КП(б)У агітаційно-інструкторських поїздів» [10]; за 
1920 р. – «Протоколи засідань жінвідділів Кремен-
чуцького та Миколаївського губкомів КП(б)У, нарад 
відповідальних організаторів губернського та пові-
тових з’їздів робітниць та селянок. Звіти, доповіді, 
циркуляри,тези, інструкції та листи губженвідділів 
про організацію роботи серед жінок» [11]; за 20-ті 
рр. – «Протоколи засідань колегії відділу по роботі у 
селищах Олександрійського, Волинського, Донець-
кого губкомів КП(б)У. Протоколи з’їздів, конферен-
цій, зібрань комуністичних ланок,  інструкторів, ре-
вкомів, комітетів незаможних селян Волинської та 
Донецької губерній» [12]; за початок 20-х рр. – 
«Протоколи нарад відділу по роботі у сільській міс-
цевості Катеринославського губкому КП(б)У. Звіти, 
доповіді, циркуляри, інструкції про проведення ор-
ганізаційно-партійної роботи. Доповіді уповноваже-
ного Центральної комісії по Катеринославській гу-
бернії про проведення в Україні селянського місяця. 
Резолюція Першого Катеринославського та Криво-
різького повітових з’їздів КНС» [13]. 

У цьому ж архіві змістовними є фонд 7 – про 
діяльність комсомолу України та фонд 59 – «Колек-
ція спогадів учасників революційних подій, грома-
дянської і Великої Вітчизняної воєн та соціалістич-
ного будівництва». 

Значний інтерес становлять також документи, 
що зберігаються в Центральному державному архіві 
вищих органів влади України (ЦДАВОВ України), а 
саме, в фонді 1 – «Всеукраїнський Центральний ви-
конавчий комітет Рад робітничих, селянських та че-
рвоноармійських депутатів» та  фонді 340 – «На-
родний комісаріат продовольства УРСР». У вказа-
них фондах містяться документи про реалізацію по-
літики та практики залучення жінок до суспільно-
політичного та соціально-економічного життя рес-
публіки. Зазначимо, що  керівництво КП(б)У, УСРР 
і державні структури на місцях предметно звернули 
увагу на жінок  вже у 1920 році. Ця практична робо-
та була пов’язана перш за все із заснуванням першо-
го в УСРР жінвідділу, який було створено при Хар-
ківському губкомі КП(б)У у 1920 р. До 1925 року 
такі відділи вже охопили своїм впливом 1,5 млн. 
українських жінок. Дані відділи повинні були про-
водити агітацію та пропаганду серед жіноцтва, ак-
тивізувати жінок, залучити до суспільно-
політичного, громадського, культурного та економі-
чного життя. 

Документи центральних  державних архівів 
дають змогу визначити основні завдання роботи се-
ред жінок та їх «представницьких» жінвідділів, се-
ред яких були: поширення впливу партії на широкі 
маси робітниць і селянок шляхом їх політичного й 
культурного виховання; залучення робітниць і селя-
нок до партійного, професійного, кооперативного й 
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радянського будівництва; будівництво установ, що 
покращують умови життя робітниць і селянок (ясел, 
їдалень та ін.). Також визначалися основні форми 
роботи  жінвідділів, серед яких виступали делегат-
ські збори, які повинні були стати школою підгото-
вки жіноцтва до суспільно-політичної діяльності. 

 Окрім жінвідділів робота серед жінок покла-
далася, як свідчать документи центральних держав-
них архівів, на професійні спілки, комсомол та фаб-
рично-заводські комітети. До компетенції профспі-
лок входило не лише вирішення трудових суперечок 
та соціальне забезпечення робітниць, а й політичне 
виховання «комуністичного духу» оскільки жінвід-
діли не могли повністю охопити всі верстви жіночо-
го населення та всі сфери їх діяльності. У 1923 р. 
членами профспілок в УСРР було 220 тис. жінок – 
16% від загальної чисельності їх членів, 1925 р. – 
282 тис. (19,2%), 1927 р. – вже 397 тис. (20,6%), 
1929 р. – 485 тис. (25,3%). Отже, ці показники свід-
чать про активне залучення жінок до трудової та 
громадської діяльності. 

Регіональні особливості гендерної політики та 
практики дозволяють виявити документи, що міс-
тяться у державних архівах окремих областей. Зок-
рема, у державному архіві Вінницької області 
(ДАВО) за 20-ті роки змістовну спрямованість ма-
ють документи щодо роботи з жінками повітових 
органів влади. Зокрема, це Бердичівський повіт [14], 
Вінницький повіт [15], Могилів-Подільський повіт 
[16]. Інформативними є справи установ і організацій 
культури [17]. Вони дозволяють вивчити насампе-
ред повсякдення жінок крізь призму їх взаємовідно-
сини з місцевою владою.  

Визначений матеріал для аналізу подають до-
кументи комсомольських та [18] профспілкових ор-
ганізацій [19] Вінниччини загалом, та окремих підп-
риємств регіону у статусі означених органів у 20-ті 
рр. Отже, вивчення документів допоможуть дослід-
никам відобразити специфічні особливості втілення 
гендерної практики у Вінниччині у визначений пе-
ріод.  

Державний архів Дніпропетровської області 
(область з містом Дніпро) також, як один з найчисе-
льніших регіонів України, складає у зібраннях своїх 
архівів чисельні й змістовні матеріали про гендерну 
політику і практику радянської влади. Це, насампе-
ред, типові для радянської України та СРСР доку-
менти, а також пересічні виписи зі своєю специфі-
кою. Їх, як у наведеному раніше аналізі, можна та-
кож відвести до декількох груп архівних джерел: 1) 
комуністичних розпорядче-виконавчих органів 
центральних та місцевих осередків КП(б) України; 
2) теж саме – комсомольських організацій; 3) проф-
спілкових керівних органів та організацій; 4) гро-
мадських організацій та добровільних рухів [20]. 

Досить змістовними є й документи державних 
архівів Донецької та Луганської областей. На них 
слід звернути особливу увагу при аналізі; можливо в 
них містяться якісь витоки сучасних подій на Дон-
басі та АТО в регіоні. 

Із архівів Донецької області привертають увагу 
і можуть бути плідними для дослідників «гендерні» 
документи фонду П-1 – «Донецький губернський 
комітет Комуністичної партії (більшовиків) України 
(1918–1925 рр.)». Він складається із декількох со-
тень справ. Усі вони не рівнозначні за кількістю ар-
кушів, але навіть короткі за змістом можуть відтво-
рювати проблему. Цей фонд найбільш насичений 
документами, що пов’язані з діяльністю жіночих 
рад.  Окремі, й досить проблемні матеріали губерн-
ських, окружних та волосних виконкомів про роботу 
серед жінок зберігаються у фондах: Р-2 за 1925-1931 
рр.; рад міських депутатів – Р-279 («Юзівська міська 
рада робочих, селянських депутатів м. Юзівка, 
Юзівської округи, Донецької губернії»), Р-1203 – 
(«Маріупольський виконавчий комітет рад робочих, 
селянських і червоноармійських депутатів 
м. Маріуполь, Маріупольського повіту Донецької 
губернії (1920–1923 рр.) [21] тощо.  

У Луганському обласному державному архіві 
увагу дослідників привернуть насамперед архівні зі-
брання фонду Р-243 – «Луганський окружний вико-
навчий комітет Ради робітничих, селянських та чер-
воноармійських депутатів м. Луганська» та фонду Р-
693 – «Ворошиловградський міський виконавчий 
комітет ради робітничих, селянських і червоноар-
мійських депутатів, м. Ворошиловград Донецької 
області». Вони містять листування про роботу серед 
жінок. У державному архіві Луганської області до-
сить змістовними є зібрання документів, що збері-
гаються у фонді П-34 – «Луганський окружком 
КП(б)У (1922–1930 рр.)», де знаходяться протоколи 
загальноміських, делегатських засідань, а також 
зборів жінок на підприємствах, нарад при окржін-
відділі. Аналогічні відомості про роботу серед жінок 
можна також віднайти у фондах багатьох інших 
окружкомів Луганщини [22].  

Цікаві дані містяться у Державному архіві 
Херсонської області. По-перше, у фонді – Ф. П.723 – 
«Херсонський окружком КП(б)У» містяться доку-
менти протоколів нарад, постанови тощо, що відт-
ворюють загальне відношення до гендерного питан-
ня, та, особливо, до ролі жінок. Показово, що з май-
же 30 справ зібрання, лише у семи фігурують жінки 
як суб’єкти розгляду. Це ж простежується і на рівні 
«низових» партійних організацій. Дані доповню-
ються архівними джерелами архівів про діяльність 
комсомольських (архіви організацій ЛКСМУ 
Херсонщини), профспілкових та громадських орга-
нізацій [23]. 

Отже, побіжний огляд проблеми з визначених 
питань дозволяє зробити висновок про можливість її 
вивчення. Дані архівів дозволяють стверджувати 
про те, що загальні тенденції дослідження виходять 
із документів центральних державних архівів. Спе-
цифіку преломлення рішень центральних органів 
комуністичної влади спроможні довести державні 
архіви усіх областей України. 
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Тому подальшими напрямками її вивчення, на 
погляд авторки, може постати значне розширення 
джерельної бази саме місцевих архівів. 
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Михайлюк О.І. Гендерні питання у 20-30 рр. хх ст. 
у радянській Україні в матеріалах вітчизняних архівів 

В статье исследованы особенности представления 
гендерных вопросов в документах и материалах раннесо-
ветской эпохи — 20-30-х гг. ХХ века. Проанализированы 
материалы центральных (ЦДАВО, ЦДАГО), а также об-
ластных архивов Винницкой, Днепропетровской, Донец-
кой, Луганской и Херсонской областей. 

Документы центральных государственных архивов 
позволяют определить основные задачи работы среди 
женщин и их «представительных» женотдела, среди ко-
торых были: распространение влияния партии на широ-
кие массы работниц и крестьянок путем их политическо-
го и культурного воспитания; привлечение работниц и 
крестьянок в партийный, профессионального, коопера-
тивного и советского строительства; строительство 
учреждений, улучшающие условия жизни работниц и кре-
стьянок (яслей, столовых и др.). Также определялись ос-
новные формы работы женотдела, среди которых вы-
ступали делегатские сборы, которые должны были 
стать школой подготовки женщин к общественно-
политической деятельности. 

Региональные особенности гендерной политики и 
практики позволяют выявить документы, содержащиеся 
в государственных архивах отдельных областей. 

Итак, беглый обзор проблемы по определенным во-
просам позволяет сделать вывод о возможности ее ново-
го научно-исследовательского изучения. Данные архивов 
утверждают о том, что общие тенденции изучений вы-
ходят из документов центральных государственных ар-
хивов. Специфику выполнения решений центральных орга-
нов коммунистической власти способны отобразить гос-
ударственные архивы всех областей Украины. 
Ключевые слова: гендерная политика, Советская  Украи-
на, архивное дело.  

 
 
 
 
 
 

Mykhailiuk O.I. Gender questions in 20-30’s of XX 
century in the soviet Ukraine in materials of ukrainian 
archives 

The article highlights the historical aspects of gender 
policy in the 20's. XX century. 

It is noted that the history of the Ukrainian state has 
gained considerable factual material to study the role of 
women at some stage of its independence Ukraine gained or 
as part of it in terms of statelessness. Is no exception and the 
20's. XX century. When formed communist principles exist. 
The study not only positive but also negative experience of 
relations to the woman and determine its role in society is not 
only important scientifically, but also a practical aspect. 

Substantial assistance in clarifying issues to allow a 
thorough analysis of archival sources that are kept in national 
archives. Based on the achievements of the intermediaries, the 
author has attempted to make a study of the documents of the 
central government and some local archives identified 
problems and to some extent organize them. It also raised the 
goal and objectives of the study. 

The article noted that the most important source base, of 
course, are the archives of the Central State Archive of Public 
Organizations of Ukraine in Kyiv. Kyiv (Ukraine TsDAHO) 
and Central State Archives of higher authorities of Ukraine 
(Ukraine TSDAVOV). Documents central state archives allow 
you to identify the main objectives of the women and their 
"representative" zhinviddiliv, including: distribution of party 
influence on the broad masses of workers and peasants by 
their political and cultural education; involvement of workers 
and peasants to the party, professional, cooperative and 
Soviet construction; building institutions and improving the 
living conditions of workers and peasants (nurseries, canteens 
etc.). Also identifies the main forms of zhinviddiliv, among 
which were the Delegates Assembly, which had become a 
school of training women in social and political activities. 

Regional features of gender policies and practices 
reveal all documents in the state archives of individual 
regions. The data on the presence of unexplored archival 
sources on the subject in the State Archives of Vinnytsia 
region (DAVO), the State Archives of Dnipropetrovsk region 
(DADnO) in the State Archives of Donetsk region (DADO) in 
2014 in the state archives of Luhansk Region (DALO) in 2014 
g., in the state Archives of Kherson region (DAHO). 

Thus, a cursory review of problems with these issues 
suggests the possibility of its latest research study. These 
archives say that the general trend studies out of the central 
state archives documents. The specific implementation of the 
decisions of central communist authorities are able to bring 
the state archives all regions of Ukraine. 

Keywords: gender policy, Soviet Ukraine, archival fund. 
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